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Brez srčne kulture ni 
socializma ne demokratizma.

Zaposlitev tujcev
Že večkrat smo pisali o tujcih, ki so 

zaposleni v naših industrijah in ki s tem 
večajo brezposelnost na našem doma­
čem delovnem trgu.

Pri nas zaposleni tujci se skrivajo za 
imeni «strokovnjakov». Strokovnjaki iz 
tujine so nam pa potrebni le v tistih 
industrijah, za katere še ni domačih 
strokovnjakov iz domačih strokovnih 
šol. Za tekstilno industrijo se na prim er 
ne da zagovarjati potreba po tujih stro^ 
kovnjakih, ker je dala državna tekstilna 
šola za to industrijo že izobražene tek­
stilne strokovnjake delovnemu trgu. Ti 
naši strokovnjaki pa ne dobe njih stro ­
kovnih izobrazbi ustrezajoče zaposlitve, 
četudi so sprejeti v službo v  tekstilni 
tovarni. Svoj posel morajo opravljati na 
podrejenih mestih, nadrejena m esta so 
pa zasedena po tujcih, od katerih neka­
teri nimajo, kakor se je ugotovilo, niti 
potrebne strokovne izobrazbe. In ven­
dar igrajo ti tujci vlogo mojstrov v  tek­
stilni stroki, našim tekstilnim strokov­
njakom pa ne dado podjetja pravega 
priznanja in mesta. Še vedino odloča sta­
ri predsodek, da tujec nekaj velja že 
samo zato, ker je tujec, domačin pa nič. 
Naj navedem o samo en prim er iz tek­
stilne stroke. V nekem podjetju tekstil­
ne stroke sta za isto delo zaposlena dva 
strokovnjaka, in sicer tujec in domačin. 
Tujec ima 3500 Din mesečne plače, do­
mačin pa, ki opravlja ravno tako delo, 
ima 1300 Din plače.

Koliko je bilo treba truda, da smo se 
rešili tujih strokovnjakov v stavbni stroš­
ki in v  mizarski stroki. Izdelki teh dveh 
strok nam danes dokazujejo1, da znamo 
in zmoremo za naše potrebe gotovo več 
in bolje kakor tujci. B rez sleherne upra­
vičenosti trdi danes naša mlada tek­
stilna industrija, da brez tujih strokov­
njakov ne more izhajati. O tresti se mora 
pač predsodka, da je samo tuje dobro, 
domače pa slabo.

Ob tej priliki je potrebno opozoriti 
našo prosvetno upravo, da mora z večjo 
resnostjo in z večjimi žrtvam i poskr­
beti za izobrazbo domačih strokovnja­
kov. V meščanskih šolah naj bi bila 
vzgoja in izobrazba bolj praktična, živ­
ljenjska, kakor je zdaj. Kot delovni na­
rod potrebujemo predvsem  dobre, mo­
derne sodobne strokovne Šole. Kar jih 
že imamo, ne ustrezajo zahtevam  in vi­
šini našega strokovnega napredka. P o ­
snemajmo Čehe, ki so si ustvarili moj­
strsko vse potrebno strokovno šolstvo 
in so s tem neodvisni od tujcev. Brez 
ž rtev  seve ne gre. D ržava ima dolžnost, 
da doprinese potrebne žrtve  za naše 
strokovno šolstvo, kajti te žrtve bodo 

obr° naložen kapital in sadovi v  na-
m oralnem in strokovnem  

pogledu bodo obilni. _ k .

N ajlažje in najbo lj strahopetno je  od­
klanjati, oblatiti in zaničevati šele nasta­
jajoča in zaradi tega zelo nepopolna in z 
mnogimi porodnimi težkočami in napaka­
mi porajajoča se socialna gibanja.
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Končno vendarle!
Dočakali smo čas, da je tudi Jugosla­

vija s svojo socialno-zavarovalno za­
konodajo stopila v  krog držav, ki v 
socialno-zavarovalni zakonodaji vidijo 
enega glavnih tem eljev za srečen gospo­
darski in socialni napredek svojih na­
rodov. P red kratkim  je minister za so­
cialno politiko podpisal uredbo, s katero 
se uvede v praktično življenje oni del 
zakona o zavarovanju delavcev iz leta 
1922., ki ureja zavarovanje za primer 
starosti, onemoglosti in smrti.

Ta uredba stopi v veljavo 1. septem ­
bra 1937. S tem bi bila vsaj formalno 
končana borba delavstva za uvedbo te 
panoge zavarovanja. S to uredbo je 
formalno dograjena stavba našega so­
cialnega zavarovanja, dasi nas vsebin­
ska stran teh zakonov nikakor ne more 
zadovoljiti in bo treba še mnogo napo­
rov, da bo naše socialno zavarovanje 
tudi po svojih dajatvah ustrezalo social­
nim potrebam delavstva. Posebno velja 
to za zavarovanje za primer brezposel­
nosti in tudi za zdaj uvedeno starostno 
in onemoglostno zavarovanje.

Kakor znano, bi moralo po prvotnem  
besedilu zakona o zavarovanju delav­
cev iz leta 1922. zavarovanje za starost 
in onemoglost stopiti v  veljavo že 1. ju­
lija 1925, tako da bi danes že prvi za­
varovanci mogli biti deležni pokojnin­
skih dajatev. Zaradi kratkovidnosti dr­
žavne politike in zaradi nesocialne mi­
selnosti predstavnikov gospodarskega 
življenja so finančni zakoni pričeli uved­
bo te  panoge zavarovanja odlagati iz 
leta v leto do danes. Razumemo, da je 
bila v  času ostre gospodarske krize 
uvedba novih panog zavarovanja otež- 
kočena, dasi bi na drugi strani baš ob­
stoj takega zavarovanja gospodarsko 
krizo v  marsičem blažil. Toda že nekaj 
let, posebno v  zadnjih dveh letih, se pa 
gospodarski položaj v  svetu znatno po­
pravlja na boljše, kar ima za posledico 
oživitev gospodarske delavnosti tudi 
pri nas in zato je bilo že nekaj let sem 
vsako odlaganje uveljavljenja zakona o 
rentnem zavarovanju delavcev neute­
meljeno in socialno krivično. Počasi je 
tudi pri naši reakcionarni miselnosti 
moralo prodreti prepričanje, da je go­
spodarski in tudi notranje-politioni na­
predek konsolidacije brez istočasnega 
napredka na socialnem polju nemogoč. 
Samo nujna dolžnost državne politike 
je bila, ako je bil uveljavljen zakon o 
minimalnih mezdah in zdaj zakon o po­
kojninskem zavarovanju delavcev.

Na podrobno vsebino tega zakona se 
bomo še vrnili, ker je potrebno, da de­
lavstvo takoj od začetka spozna važnost 
tega zavarovanja in pazi na to, da mu 
bodo pravilno zavarovane pravice, ki 
jih nudi to zavarovanje.

V Sloveniji bodo letni dohodki iz na­
slova tega zavarovanja znašali približno 
10 milijonov dinarjev. Samo neznaten 
del teh dohodkov je namenjen za ta­
kojšnje priznanje pokojnine, in sicer 
onim delavcem, ki zaradi starosti ne 
morejo več izpolniti po zakonu pred­
videnih pogojev za dosego starostne 
rente. Ostali dohodki pa morajo biti 
skozi celo dobo 10 let, ko dobe prvi za­
varovanci prve pokojnine, plodonosno 
noloženi, tako da bo zbran za naše raz­
m ere kar visok kapital, ki bo mogel slu­
žiti za socialno in zdravstveno koristne 
investicije. V teh investicijah leži prva 
velika korist rentnega zavarovanja. 
Zato morajo odločujoči činitelji z vso

pazljivostjo skrbeti za to, da bo ta ka­
pital dejansko služil potrebam pokra­
jine, na kateri bo nabran. Odločno sva­
rimo pred vsako centralizacijo teh so­
cialnih sredstev, ki morajo v prvi vrsti 
služiti graditvi bolnišnic na našem 
ozemlju, stanovanjskim  potrebam za­
varovanih delavcev, potrebam proti- 
tuberkuloznega skrbstva in kratko vsem 
onim stvarem , ki imajo neposredno so­
cialno in zdravstveno važnost za de­
lavstvo.

Takoj zdaj moramo opozoriti na mož­
nost trajne sanacije rentnega zavarova­
nja rudarjev s sredstvi v okviru sploš­
nega delavskega zavarovanja. Z uvedbo 
splošnega rentnega zavarovanja so pač 
odpadli zadnji pomisleki, ki so jih neka­
teri navajali proti vključitvi rudarskega 
zavarovanja v  finančno-organizacijski 
sistem splošnega delavskega zavarova­
nja. M alenkostni pomisleki, ki so dosti­
krat tudi osebno pobarvani, ne smejo 
biti vzrok, da bi tudi zdaj zavrgli pri­

liko za končnoveljavno ureditev rudar­
skega zavarovanja. Prvo, kar je na tem 
polju treba brez odloga nemudoma ure­
diti, pa je ustvaritev  reciprocitete med 
splošnim delavskim in rudarskim zava­
rovanjem, da delavci pri prehodu iz ene 
v  drugo zaposlitev ne izgube pridoblje­
nih pravic.

Ob priliki podpisa te važne socialne 
uredbe je m inister podal neke izjave, ki 
delavstvu niso simpatične in bi morali 
uresničitev predmetnih napovedi sma­
trati za okrnitev pridobljenih socialnih 
pravic delavstva. M inister je napovedal 
reformo sedanjega zavarovanja, ki je v 
nekaterih smereh, zlasti v vprašanju 
zdravniške službe, gotovo potrebno, 
vendar pa moramo odločno odklanjati 
namene, da bi bile dajatve iz naslova 
bolniškega alt nezgodnega zavarovanja 
tako okrnjene, da bi prištednjo na tej 
stran« krila nova bremena, ki jih pri­
naša uvedba Invalidnega zavarovanja.

Taka reforma bi pač pomenila, da so 
vsa bremena novega zavarovanja pre­
ložena samo na ram ena delavcev. Taka 
politika pa bi bila vse drugo samo ne 
socialna!

Lažna in jalova skrb
za slovensko kulturo

Nas veseli, ako tu pa tam čitamo v  
revijah, okoli katerih se zbira izobra­
žena in v  razumskih ali intelektualnih 
poklicih kot delavec se izživljajoča plast 
slovenskega naroda, samoobtožbe in 
bridka spoznanja našega razumništva. 
Tako ugotavlja g. M. Vogelnik v 1. in 
2. številki «Sodobnosti», da se moramo 
«lotevati razglabljanja o materialnih 
osnovah našega življenja z isto ljubez­
nijo, znanjem in tenkočutnostjo kot če 
bi premišljevali o zadnjih odtenkih člo­
veškega duha . . .  O vsem  smo obravna­
vali, le svoje gospodarstvo smo kot pa­
storka izključili iz občestva svojega na­
rodnega živ ljenja. . .  V vseh križih in 
težavah smo videli le v  dobesednem 
smislu m aterialne križe in težave, ki z 
blagostanjem naroda kot kulturnega ob­
čestva, z obstojem in razvojem naše 
kulture, nimajo nobene prave zveze . . .  
Vprašanje našega gospodarstva in go­
spodarske politike kot splošni kulturni 
problem sploh obstojalo n i . . .  Rahločut­
nost za kulturno samobitnost se je po­
pačila često le v  navidezno skrb za kul­
turo . . .  Vprašanje slovenskega gospo­
darstva je vprašanje slovenske kul­
ture.«

Res zanimive in značilne izpovedi! 
Nam so jasen dokaz, da se naša inteli­
genca še ne zaveda, v  čem je bistvo 
kulture in njene prave, zdrave rasti. Del 
naše inteligence se sploh ne zanima za 
kulturna vprašanja kot vprašanja, ki za­
devajo celoto naroda. Ta del inteligence 
živi enostransko okrnjeno življenje v 
svojem poklicu in pravi, da jo politična, 
socialna in gospodarska vprašanja ne 
zanimajo. Drugi del naše inteligence se 
zanima le za «zadnje odtenke člove­
škega duha» in pravi, da socialna in po­
dobna vprašanja niso vredna, da bi se 
z njimi človek globlje pečal. Ta del in­
teligence kvečjemu molče priznava go­
spodarsko in socialno politiko kake 
stranke in se ne zanima za to, ali je ta 
strankarska socialna in gospodarska po­
litika sodobna in kos novim nalogam na 
tem področju te r v  korist vsemu na­
rodu in njegovi kulturi. Tretji del naše 
inteligence je pa obupal nad vsem, ker

vidi, da gre vse narobe, te r se vdaja 
ekstremom, ki so brez zveze z real­
nostjo, toda za mlade duše in možgane 
vendar nekakšen ventil.

Mislimo, da vršimo svojo dolžnost, 
ako opozorimo našo inteligenco, da .je 
že čas, da se zave svojega poslanstva, 
ki je v  glavnem v tem, da zapopade 
kulturni problem v vsej njegovi širini 
in globini. To s© pravi, da mora zapo- 
pasti in Ji mora jasno priti v zavest, da 
so socialna in gospodarska vprašanja 
bistveni, integralni del vseh kulturnih 
vprašanj. Kdor rešuje, obravnava in 
dela tako, da teh vprašanj ne upošteva, 
ko odločuje o zadevah, ki zadevajo ce­
loto, rešuje, obravnava in deluje na­
pačno in v  škodo sedanjosti in bodoč­
nosti celote. Naša inteligenca se mora 
naposled otresti predsodka in zmote, 
da rešuje slovenska kulturna vprašanja 
že z razglabljanjem o dostikrat zelo ne­
umnih in nesmiselnih «zadnjih odtenkih 
človeškega duha«.

Ko poudarjamo, da so socialna in go­
spodarska vprašanja bistveni sestavni 
del vseh kulturnih vprašanj, poudarjamo 
s tem tudi to, da je vso slovensko de­
lavstvo, ročno in umsko, bistveni in se­
stavni del našega naroda. Zaradi tega 
ima delavstvo tudi svojo posebno kul- 
turotvorno poslanstvo pri gradbi naše 
kulture. Kdaj so že minili časi, ko je bilo 
delavstvo samo orodje neke male naro­
dove plasti. Življenjske oblike so se te­
meljito izpremenile. Cele plasti naroda, 
ki so bile včasih samo nekakšna vprež­
na živina, so se dvignile iz suženjstva 
in so postale soodločujoč činitelj v vsem 
narodovem  življenju. To se pravi, da so 
postale kulturotvorne. Vodilne aristo­
kratske in meščanske plasti dolgo niso 
doumele tega razvoja in so živele kar 
naprej v  misli, da je delovno ljudstvo 
samo za izkoriščanje in izžemanje «vrh- 
njih« plasti naroda. Ta vrhnja plast si je 
zgradila svojo kulturo na žuljih in s 
krvjo te r delom «spodnjih» plasti. Tako 
je šlo tako dolgo, dokler se niso vrhnje 
plasti izpridile, živeč v  izobilju in uži­
vajoč kulturne in gmotne dobrine, ki so 
se nakupičile ne samo po zaslugi in de-
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Socialna zaščita vajencevloi/i sam e vrhnje plasti, tem več tudi s 
trdim  i krvavim  sodelovanjem spodnjih 
plasti.

Delavstvo se je pa čedalje bolj raz­
gibalo in se začelo osamosvajati. Dozo­
relo je do kulturotvornega socialnega 
činitelja. To se pravi, da je začelo po 
pravici zahtevati soodločevanje v vseh 
kulturnih vprašanjih naroda. Kulturna 
vprašanja pa niso samo vprašanja umet­
nosti in literature itd., temveč vsa poli­
tična, socialna, gospodarska, pravna, 
vzgojna, tehnična, verska, obrambna in 
druga vprašanja. Narod in človeštvo se 
nam reč izživlja v  neki celoti, ki obsega 
vsa življenjska področja ali1 oblike. Na­
rod živi svoje politično, svoje socialno, 
svoje gospodarsko, vzgojno, tehnično', 
versko in obrambno življenje. V vseh 
teh oblikah življenja ne more več od­
ločevati samo ena privilegirana plast 
naroda, v  vseh teh oblikah m ora so­
delovati in soodločevati ves narod, torej 
vsi sloji, vsi stanovi in poklici.

Širite „Novo Pravdo**!

Zakaj pa je delavstvo posebno važen 
bistveni činitelj v  kulturnem življenju? 
Enostavno zaradi tega, ker je po številu 
najmočnejši in ker daje narodu svoje 
delo. Če bi tega dela ne bilo, bi tudi ne 
bilo nobenega tako zvanega višjega, v 
ožjem smislu kulturnega dela, kajti to 
delo je mogoče Šele na osnovi garanja 
delavstva. Pogoje za nastanek kake 
višje kulture ustvarja delavstvo vseh 
vrst. Kulturni vrhovi, ki ne vzklijejo na 
tej osnovi in v živem, organskem stiku 
s to osnovo, so lažni kulturni vrhovi, 
ki bodo ostali osnovi vedno tuji, ki jih 
osnova ne bo mogla priznati in ne jih 
uporabiti za svojo kulturno rast. Ako 
vse to pomislimo, se ne smemo čuditi, 
da delavstvo danes sovraži tako zvano 
aristokratsko in meščansko kulturo, saj 
drugače biti ne more. Ta kultura je na­
stala mimo delavstva in nad njim; de­
lavstvo ji je bilo sam o v  toliko dobro, 
kolikor je dajalo svoje dragoceno delo, 
brez katerega bi ta  kultura seveda ne 
mogla nastati, ni pa imela ta kultura 
nobenega živega stika z delavstvom  in 
zaradi tega vsebina te kulture ne ob­
stoja iz takih kulturnih vrednot, da bi 
te vrednote lahko bile kulturna hrana 
za delavstvo. Mnogo političnih, social­
nih, gospodarskih, pravnih, um etnost­
nih, vzgojnih, obrambnih in verskih 
vrednot stare  kulture ročno in intelek­
tualno delavstvo zaradi tega ne more 
priznati, ker so mu tuje, ker ne dvigajo 
njegov moralni, gmotni in kulturni po­
let, tem več naravnost zatirajo njegovo 
gmotno in duhovno življenje.

Upoštevajoč ta  dejstva lahko razum e­
mo, zakaj je delavstvo vsega sveta za­
čelo razredno borbo, misleč, da je to 
edina pravilna m etoda za dosego svojih 
pravic in za uveljavljanje v  celotnem 
kulturnem življenju. Razredno borbo so 
izzvale vodilne plasti, ki so se tako de» 
generlrale, da niso imele več razume­
vanja, ne volje in sposobnosti, da bi de­
lavstvo pritegnilo v narodno kulturno 
skupnost. Z drugimi besedami: vodilne 
plasti naroda niso dajale delavstvu mož­
nosti za soodločevanje v  vseh kulturnih 
vprašanjih, to  je v vseh političnih, so­
cialnih, vzgojnih, pravnih in drugih 
vprašanjih. D elavstvo je pa šlo v  eks­
trem , rekoč: Dobro, bomo pa dosegli vse 
to  z razredno borbo. Kapitalistično- 
rneščanska in aristakratska plast pa od­
govarja s protiborbo: poteptala je de­
m okratična načela in izročila vso oblast 
diktatorjem.

Mi vemo, da je oboje katastrofalno za 
resnično kulturno rast naroda: razredna 
borba in diktatura delavstva te r me­
ščanska diktatura in fašizmi. Kultura, ki 
je kaj vredna in ki je kultura vsega na­
roda, raste  sam o v  demokraciji, to je v  
plemeniti borbi in sodelovanju vseh slo­
jev, poklicev in plasti naroda. Sveta je 
dolžnost vse naše inteligence, ki stoji 
ob strani in apatično gleda na življenje, 
ki je zašla v ekstreme, ki se bori ne­
pravilno za kulturo, sm atrajoč socialna 
in gospodarska vprašanja za nepo­
membna in nevredna inteligentove po­
zornosti, da stopi v  naše vrste  in se 
ramo ob rami bori z našim delavstvom 
za resnično kulturo slovenskega na­
roda in za njegovo boljšo bodočnost.

O vajeniškem vprašanju so živahno 
debatirali v  četrtek 25. m arca v  dvorani 
Delavske zbornice zastopniki delavskih 
organizacij, delodajalcev, Zbornice za 
TOI, zastopniki OUZD, učiteljev, so­
cialnih delavcev itd. Vsak izmed teh za­
stopnikov je vlekel v  svojo sm er in pi­
hal v svoj rog, posebno čudno stališče 
so zavzeli zastopniki obrti in industrije, 
ki so izjavljali, da spada gospodarska 
in socialna stran  vajeniškega vprašanja 
samo v okvir njihove pobude. Drugih 
za vajeniško vprašanje odločujočih o r­
ganizacij po njihovem mnenju ni.

Tudi zastopniki delavstva so izrekli 
svoje zahteve glede socialno-zdravstve- 
ne zaščite vajencev ter njih praktične in 
teoretične izobrazbe v  obratovalnicah 
in v strokovno-nadaljevalnih šolah. An­
keto je vodil referent DZ tov. Tavčar, 
ki je sam dal mnogo dobrih in pametnih 
predlogov glede socialne zaščite vajen­
cev in preureditve pouka v strokovno- 
nadaljevalnih šolah. Zastopana je bila 
na anketi tudi NSZ. Zanimivi so bili 
referati.

Na anketi iznešene misli so bile te-le: 
Vajenec ne sme biti več brezplačna in 
izkoriščana delovna sila. Ako to velja 
za delavca, velja to še posebno za v a­
jenca. Zakoniti predpisi, da m ora vaje­
nec ali vajenka po prvem letu učenja 
dobiti primerno nagrado, se morajo 
upoštevati. Najvažnejše je vprašanje 
socialne zaščite vajencev, ki pa ni vpra­
šanje samo enega sloja, tem več vp ra­
šanje vsega naroda, kakor so to  vsa so­
cialna vprašanja. Delo in kapital se mo­
ra ta  izpopolnjevati, kakor potrošnja in 
proizvodnja. Kvalificirano delavstvo je 
odvisno od uspevanja obrti, uspevanje 
obrti pa od kvalificiranega delavstva. 
Socialna in gospodarska politika je samo 
tedaj pravilna, ako ob nji uspeva obrt 
in obenem raste delavčev zaslužek ter 
njegov socialni položaj.

Računski zaključek OUZD v Ljubljani, 
v katerem  je zapopadeno samo poslo­
vanje bolniškega zavarovanja, izkazuje 
za leto 1936 — 298.021 Din poslovnega 
prebitka. Poslovanje nezgodnega zava­
rovanja na področju ljubljanskega OUZD 
v tem računskem zaključku ni izkazano. 
Za tega sestavlja računske zaključke 
Osrednji urad. Po določitvi povračil za 
posle, ki jih vrši bolniško zavarovanje 
namesto nezgodnega zavarovanja in po 
določitvi prispevkov za pokritje pri­
manjkljajev pasivnih krajevnih organov, 
se seveda prvotni poslovni prebitek 
OUZD izpremeni.

Glede zavarovancev je bilo lansko le­
to ugodno. Povprečje zavarovancev je 
znašalo 85.917 (za 6654 več kakor leta 
1935.). Tudi povprečna mezda je na­
rasla od 22.39 Din na 22.57 Din. Dohodki 
so bili za 3.8 milijona Din višji kakor 
leta 1935. Neugodno so vplivala na do­
hodke mezdna gibanja.

V zdravstvenem pogledu Je bilo lan­
sko leto neugodno. Odstotek bolnikov je 
znašal vse leto 2.92%. Vsi višji dohodki 
so bili v  celoti izčrpani. Hranarine in 
druge dajatve so dosegle neobičajno vi­
šino in urad je izgubil precej tudi na 
prispevkih, ker se ti za čas bolezni ne 
predpisujejo.

Višje podpore je urad plačeval iz na­
slova bolniškega zavarovanja v  obliki 
podaljšanja podporne dobe preko 26 
tednov do 52 tednov. Višje podpore v 
znesku 1,062.000 Din je OUZD plačeval 
do 12. 10. 1936 iz rednih tekočih dohod­
kov, od tega časa naprej do konca leta 
pa v  znesku 252.000 Din iz likvidacij­
ske imovine. Če bi se podpore izplače­
vale celo leto iz rednih sredstev, bi zna­
šal poslovni prebitek samo 45.000 Din. 
Gospodarsko ravnovesje pri tako ma­
lenkostnem prebitku ni dovolj zavaro­
vano. S tem je najbolj ogroženo izplače­
vanje podaljšanih podpor nad 26 tednov.

Skupni dohodki bolniškega zavarova­
nja znašajo 43,070.704 Din, od česar od­
pade samo na bolniško zavarovalne pri­
spevke okrog 41,884.000 Din, na regres­
na povračila 280.826 Din, na obresti 
615.807 Din.

O stra je bila debata o vprašanju, ali 
se sme vajenec strokovno organizirati. 
Delavske organizacije so pravilno po­
udarjale, da smejo vajenci kot pomožno 
osebje biti člani društev, ki ščitijo go­
spodarski, kulturni in moralni interes 
pomožnega osebja. Ostro se je kriti­
zirala zloraba osemurnega delavnika, 
ki je dopusten posebno še samo za mla­
dostnike pod 16 leti. Vsako prekoračenje 
delovnega časa morajo podjetniki pla­
čevati s 50%nim poviškom, in to ne 
glede na učno pogodbo1. Nekateri va­
jenci so telesno izčrpani, dobe naj izdat­
nejšo prehrano', posebno kjer se jih upo­
rablja za težka dela na cesti. Vajenec 
spada v  šolo in v delavnico te r ne na 
cesto. Najbolj trpe vajenci, ki se zvečer 
vračajo na domove izven Ljubljane. Za 
te so potrebni vajeniški domovi kot pre­
nočišča in zavetišča. Nesocialna je da­
jatev  vajencev za vzdrževanje stro ­
kovno-nadaljevalnih šol. Šolo naj vzd r­
žuje banovina in ne mladoletnik.

Mnogo se je govorilo na anketi tudi o 
reorganizaciji strokovno-nadaljevalnega 
šolstva. Mislimo, da tudi v tem grmu 
tiči zajec. Naše strokovno-nadaljevalne 
šole niso na višini, učiteljstvo stori, kar 
more, toda še dolgo ne bo kos vsem 
nalogam takih Šol. Prem alo je življenj­
sko, premalo strokovno izobraženo. 
Upoštevati pa bo treba izjavo Udruže- 
nja našega učiteljstva glede potrebnih 
reform strokovno-nadaljevalnih šol in 
izobrazbe ter položaja učiteljstva. Važno 
je tudi usm erievanje vajencev v  prave 
poklice. Spoznati pa je bilo tudi na tej 
anketi, da ima delavstvo in delavski na­
raščaj dva sovražnika: 1. reakcionar­
nost kapitalističnih kroeov in nazadnja- 
štvo njihovega aparata te r 2. brezbriž­
nost delavstva samega, od katerega sta 
odvisna delavčev socialni položaj in za­
ščita. In še to: Dokler bodo anketarji 
na anketah vlekli vsak v  svojo stran, se 
ne bo rešilo s pridom nobeno važno so­
cialno vprašanje.

Skupni izdatki znašajo 42,772.000 Din. 
Od teli odpade za hranarino 12,583.000 
Din, za porodniške dajatve 2,482.000
Din, za pogrebnine 271.000 Din, za
zdravniške stroške 4,881.000 Din, za
zdravila 3,931.000 Din, za oskrbne stro ­
ške v bolnišnicah 5,599.000 Din, za
zdravljenje v  kopališčih in zdraviliščih
2.956.000 Din, za zdravljenje in poprav­
ljanje zob 815.000 Din, za vzdrževanje 
ambulatorijev 1,122.000 Din, za upravne 
stroške 7,056.000 Din. Ti zadnji se bodo 
znižali za 14.75% po določitvi višine po­
vračila nezgodnega zavarovanja.

V denarju so prejeli zavarovanci na 
podporah 15,337.000 Din, v naravi pa
19.106.000 Din.

Življenje je  boj, ki mora biti bojevan 
v korist državne in narodne celote. S tem 
je  bojevan tudi za korist človeštva in člo­
večnosti !

Izdatki za dajatve, z izjemo kopališč 
in zobovja, so narasli precej, kar je v 
zvezi z visokim staležem  bolnikov, iz­
datki za izvrševanje zdravniške službe 
in za upravo so se pa v  primeri z letom 
1935. znižali.

Za lečenje jetike je urad izdal 1,336.000 
Din, za zdravljenje v lastnih fizikalnih 
napravah 1,133.000 Din, za zdravljenje 
v Laškem 190.000 Din, v okrevališču 
Jadran 156.000 Din.

Imovinsko stanje izkazuje 32,698.000 
Din aktiv in 32,400.000 Din pasiv. Naj­
večja postavka med aktivo so zaostan­
ki neplačanih prispevkov v znesku
18,108.000 Din ali okrog 31% skupnega 
predpisa za leto 1936.

Neznaten prebitek v letu 1936. doka­
zuje, da bolniško zavarovanje le za silo | 
vzdržuje gospodarsko ravnotežje. Urad 
si pomaga z uporabljanjem denarja ne­
zgodnega zavarovanja, kar so velika 
brem ena z obrestovanjem. Višina pri­
spevka za prim er bolezni je dosegla naj- 
viŠjo dopustno stopnjo 7%. Pri tako ne­
znatnih prebitkih seveda tudi ni mogoče 
dopolnjevati rezervne sklade, ki naj slu­
žijo za izplačevanje višjih podpor.

Nespameten 
in egaben red

V 3. številki mesečnika «Sodobnost» 
popisuje profesor ljubljanske univerze 
dr. inž. Milan Vidmar svoj obisk pri ve­
likem izumitelju Nikoli Tesli v Njujorku. 
Tesla mu je tudi pripovedoval, kako so 
mu z dinamitom uničili laboratorij, v 
katerem  je preizkušal svoje izume. Spri­
čo tega pripominja dr. Vidmar: »Druž­
beni red, ki tlači neštete poštene in dra­
gocene glave, ki uničuje takšne glave 
kot je Teslina, mi je bil v tistem tre ­
nutku še bolj ogaben in nespameten kot 
s ice r!»

V letošnji številki «Zbornika za umet­
nost* popisuje prof. Albert Sič svoje 
spomine na slikarja Ivana Groharja. 
P rav  v  dno srca segajoči in pretresljivi 
so ti spomini. P isec pripoveduje med 
drugim, kako je Grohar dobil naročilo 
za slike v  trnovski cerkvi v  Ljubljani 
in kako so intrigirali pri tedanjem trnov­
skem župniku Ivanu Vrhovniku, da je 
naposled preklical naročilo, ki je bilo že 
napol izvršeno in je bil umetnik Grohar 
zopet pahnjen v  bedo. V Škofji Loki je 
na koncu životaril p rav  po beraško ter 
trpel lakoto. Naposled je omagal. Lotila 
se ga je jetika. Do skrajnosti oslablje­
nega so pripeljali v  ljubljansko bolniš­
nico, -kjer je umrl. To je bilo leta 1911. 
Na sm rtni postelji so mu sporočili, da je 
dobil podporo za študij v  Italiji, toda 
bilo je prepozno . . .

Res ogaben in nespameten družabni 
red, ki uničuje genije in hoče pomagati 
umetnikom na smrtni postelji te r se 
okorišča s kulturnimi in gmotnimi do­
brinami v  bedi umrlih velikih sinov na­
roda!

Kas pa ie tebe 
treba bilo . . .

Delavec in kmet prva čutita gospo­
darsko krizo, ker živita iz rok v  usta, 
kakor pravimo. Ko sta kmet in delavec 
že skoraj docela izčrpana, začutijo krizo 
tudi drugi sloji. Gibanje valute in res­
nično vrednost denarja čutita torej tudi 
prva delavec in kmet. Prem islim o torej, 
zakaj se tako Širi v mestih, industrijskih 
centrih in tudi na vaseh tako zvana bela 
kuga in zakaj raste število nezakonskih 
otrok.

Dela in zaslužka je čedalje manj, de­
lavcev in delavk pa čedalje več. Kmet 
in delavec spoznata, da otrok ne bosta 
mogla zrediti niti jim zagotoviti bodoč­
nosti. Upanje v  boljše čase se izpremeni 
v obup, ki ljudi tira v negativne socialne 
struje in pa v  kriminal. Žena, ki je za­
nosila, gre in si sam a ali s pomočjo ma- 
začk odpravi plod. Kaj naj počnem z 
otroci? Kaj bo z njimi, ko dorastejo? 
Ali jim bom sploh mogla dati kruha, da 
dorastejo? To so vprašanja, ki si jih za­
stavlja dandanes čedalje več delavskih 
in kmečkih žena in ki so prvi vzrok kri­
minalnih odprav plodu. V časopisih smo 
čitali, da pride v  Slavoniji osem krimi­
nalnih odprav plodu na eno odpravo 
plodu, izvršeno v bolnišnicah. Obenem 
pa pada število zakonov, obenem je od 
leta do leta večja umrljivost otrok. 
Beda, pomanjkanje, slabe zdravstvene 
razm ere in še m arsikaj drugega so 
vzroki te rakaste rane na našem narod­
nem telesu. Da vsi vzroki zrahljajo tudi 
moralno voljo, da se ne more več upi­
rati agentom, ki prodajajo že no deželi 
«praške», ne mazačem in mazačkam, ki 
prav lokavo iščejo žrtve, je razumljivo. 
Glede nezakonskih otrok na Štajerskem  
je zbral g. Josin Jurančič zanimive šte­
vilke (Ljubljanski Zvon, št. 1/2), ki jasno 
kažejo, da tiče vzroki v prvi vrsti v 
socialnih in gospodarskih mizernih pri­
likah vasi in ne morda tam, kjer jih na­
vadno po starem  predsodku iščemo, 
nam reč ne v moralni pokvarjenosti.

Vrednost denarja. Za 1 holandski gol­
dinar dobiš 23.95 do 24.09 Din, za 1 nem­
ško marko 17.59 do 17.73 Din, za 1 an­
gleški funt šterling 213.46 do 215.52 Din, 
za 1 am eriški dolar 43.45 do 43.81 Din, 
za 100 franc, frankov 200.87 do 202.31 
Din, za 100 češkoslovaških kron 152.54 
do 153.64 Din, za 100 italijanskih lir 
229.69 do 232.77 Din. — Vojna škoda se 
kupuje po 414 do 417 Din, avstrijski ši­
lingi so bili v  privatnem  kliringu po> 8.03- 
Din, nemški klir. čeki pa po 11.99 Din.

Bolniško zavarovanje le za silo 
vzdržuje gospodarsko ravnoteiie
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S T R O K O V N I  V E S T N I K
I z  p o d r u ž n i c

Podružnica C estne električne železni­
ce v Ljubljani. Dne 13. m arca je imel po^ 
sm rtninski sklad železničarjev cestne 
električne železnice svoj občni zbor. 
Tajnik je obširno poročal o načinu dela 
za pridobitev v članstvo še onih želez­
ničarjev, ki doslej niso bili člani sklada. 
Zanimivo je poročal blagajnik Juhant; 
iz tega poročila je razvidno, da je bilo 
leta 1936. doslej najslabše, ker je bilo 7 
sm rtnih prim erov. Vendar izkazuje ob 
10 letnem  obstoju sklad saldo 68.250 Din. 
S tari odbor je bil z zahvalo razrešen, 
na čelo novega odbora pa je bil izvo­
ljen tov. Osvald. O bravnaval se je pis­
meni predlog, da naj bi se sprejeli v 
članstvo tudi svojci, glavarji družine, to 
je oče in mati. P redlog je bil sprejet s 
sklepom, da se omenjeni svojci sprej­
mejo v  članstvo z vpisno pristojbino 25 
dinarjev in se vsako leto nad 40 let s ta ­
rosti obremeni z 10 Din. Č lanarina na 
m esec za vsakega člana ostane še na­
dalje 2 Din. Za pristop svojcev v  član­
stvo je določen rok 3 m esecev, počenši 
s 1. aprilom t. 1. Po tem roku izgube 
svojci pravico za pristop. D ruštvo se ze­
lo lepo razvija in ima zdaj 600 članov. 
Novemu odboru obilo uspeha!

M edvode, V nedeljo dne 21. m arca 
smo imeli dva članska sestanka, prvega 
v gostilni Tome za delavce tovarne Me­
dic. drugega pa za delavce tovarne ta ­
nina. — Na prvem  sestanku so tovariši 
razpravljali predvsem  o kršitvi delovne 
pogodbe glede nadur. Sestanek je vo­
dil tov. Oven; centralo je zastopal tov. 
Rupnik. V smislu sklepov naj centrala 
posreduje in naj se zavzam e za to, da 
pride do sporazum a v  spornih vp raša­
njih. O uspehih glede tega bomo čuli 
poročilo na sledečem sestanku. — Se­
stanek za delavce v  tovarni tanina je 
imel predvsem  nam en izvršiti vse  pri­
prave za sklenitev kolektivne pogodbe 
tudi s tovarno tanina in za u stvaritev  
delovnega reda, ki ga za to tovarno še 
ni. Sprejeti sklepi so prvi pogoj, da do­
bimo končno kolektivno pogodbo, ki je 
za podjetje in za delavstvo tako  nujno 
potrebna. — Oba sestanka sta bila resna 
in stvarna. Upamo, da bo delavstvo na­
stopilo  solidarno, da bodo končno z 
dnevnega reda pritožbe in da bo u stre ­
ženo željam delavstva v  obeh tovarnah. 
S tem bodo ustvarjeni pogoji za mirno 
sožitje med podjetji in delavstvom . Na 
obeh sestankih je očrtal potrebne sm er­
nice in dal potrebne informacije zastop­
nik centrale, ki je govoril tudi o pomenu 
organizacije in dela v  njej. — Naša po­
družnica ima polne roke dela zaradi še 
trajajočih posledic stavke v papirnicah, 
s katero je bila podružnica zelo priza­
deta. — P ričakovati je, da se bo še na­
dalje lepo razvijala pod vodstvom  vne­
tega in požrtvovalnega tov. Ovna, zla­
sti v organizatornem  strokovnem  delu. 
Le tako naprej!

Tržič. Naša podružnica bo sklicala 
prihodnje dni članski sestanek, na ka­
terem  bomo razpravljali zlasti o o rga­
nizaciji narodno zavednega tekstilnega 
delavstva, ki je danes deloma še izven 
organizacij. Neuspela stavka v  tekstilni 
industriji je bila za našo podružnico 
težka preizkušnja, kateri smo pa bili z 
velikimi napori kos.

Ribnica. Dne 21. m arca se je vršil 
redni občni zbor naše podružnice v  dru­
štvenih prostorih. Vsa poročila odbor­
nikov pričajo o veliki agilnosti podruž­
nice in o njenih lepih uspehih v  organi- 
zatornem , strokovnem , prosvetnem  in 
gospodarskem  pogledu. Izvoljen je bil 
nov odbor s tov. Drulcem  na čelu. C en­
tralo je zastopal tov. Žerjal, ki je govo­
ril tudi o strokovnem  gibanju vobče. 
Tolmačil je posam ezne določbe socialne 
zakonodaje, predvsem  one, ki se tiče na­
šega organiziranega delavstva. Tovariši
°  0 obravali podane sm ernice in cilje 

narodnega strokovnega pokreta. Zivah- 
na e a a se ie razvila o vprašanjih po­
družnice sam e ki je  pokazala soglas­
nost v  vseh glavnih internih zadevah. 
Vemo, da bo tudi naprej članstvo s še 
večjo vnem o delalo, kakor je želel tov. 
Drnulc, ko je uspelo zborovanje za­
ključil.

Žiri. Za sv. Jožefa sm o imeli lep član­
ski sestanek v  gostilni pri Demšarju, na 
katerem  je poročal tov. dr. Alujevič. 
O bravnaval je našo veljavno zakono­
dajo, raztolm ačil je novo uredbo o mi­
nimalnih mezdah te r nas seznanil z raz­
nimi zakonitimi ukrepi vlade glede de­
lovnega prava. Tovariši so se mu z odo­
bravanjem  zahvalili. P o  sestanku smo 
se razgovarjali o internih vprašanjih po­
družnice, zlasti o podporah za prim er 
nezaposlenosti in o drugem. Tov. dr. 
Alujevič je pojasnjeval vsa vprašanja. 
Za tekoče zadeve čakamo na poročila 
centrale o uspehih glede raznih in ter­
vencij. Podružnica pripravlja prireditev, 
da okrepi podporni fond, ki je zaradi 
velike nezaposlenosti izčrpan, sicer se 
pa podružnica lepo razvija.

Mokronog. Delavstvo usnjarske to­
v arne gosp. Kalina v  Mokronogu je bilo 
do pred kratkim  še neorganizirano. Po 
prizadevanju nekaterih uvidevnejših 
delavcev so lansko leto ustanovili svoje 
lokalno društvo. T ov arn ar g. Kalin je to 
društvo priznal kot delavsko strokovno 
organizacijo in zahtevam  delavstva tudi 
v  m arsičem  ugodil. D elavstvo soodloča 
o nastavitvah in odpustih in tudi glede 
plač se že kaže napredek.

V tovarni je približno 140 delavcev, 
večinom a domačinov, le kvalificirano 
delavstvo se je po razširitv i tovarne na­
selilo v  Mokronogu. To delavstvo po 
večini še ni bilo strokovno dovolj za­
vedno in tudi ni poznalo socialne za­
konodaje vsaj toliko, kolikor je potreb­
no, da jo vsak  delavec pozna. Z organi­
zacijo pa so Čutili tudi potrebo o spozna­
vanju naše socialne zakonodaje. O dbor 
je povabil tov. R. Juvana, da pride v  
M okronog in predava o naši socialni 
zakonodaji. To prvo predavanje se je 
vršilo v  nedeljo 21. m arca v  prostorih 
tovarne. Zbralo se je nad 100 delavcev, 
ki so z največjim zanimanjem sledili pol- 
drugournem u predavanju. Tov. Juvan 
je govoril o zakou o zaščiti delavcev, o 
obratnih zaupnikih, o inšpekciji dela, o 
delavskih zbornicah in o zakonu o za­
varovanju delavcev. Posebno pa je po­
udaril pomen delavske strokovne orga­
nizacije in nujno potrebno izobrazbo 
delavstva.

Tov. Jože Kralj, tajnik organizacije, 
se je tov. Juvanu zahvalil in z lepimi 
vzpodbudnimi besedami bodril delavstvo 
k zavednosti in disciplini. Takih sestan­
kov želi delavstvo še več, ker vedno 
bolj uvideva, da je edino v  tem  njegova 
rešitev.

Jesenice: Razrešitev delavskih zaup­
nikov. Dne 27. januarja so se vršile pri 
nas volitve obratnih delavskih zaupni­
kov. Kakor je poročal neki časopis, je 
banska uprava odobrila od 16 zaupnikov 
sam o 11 zaupnikov. Plenum  se še ni v r­
šil, zaradi tega o položaju ne moremo 
kaj več poročati kakor to, da vseh pet 
razrešenih zaupnikov ni v eč  v  službi 
pri KID. Ti zaupniki so bili razrešeni 
tudi funkcij v organizaciji SM RJ, to raz­
rešitev  pa je izrekla centrala v  Beo­
gradu. — Nekaj se ruši. V podružnicah 
SMRJ na Jesenicah in Javorniku so bili 
odstavljeni odborniki. Že m ed letom  se 
je pa zgodilo, da so postavili na m esta 
odbornikov kom isarje. O dstavljeni od­
borniki trdijo, da postavljeni komisarji 
niso člani in da imajo nalogo privabiti 
nekaj delavcev v  organizacjo in izvesti 
občni zbor. Razpisana je tudi p rav  po­
membna funkcija in vabijo tudi nekatere 
bivše stebre, ki so jih svoje čase iz­
gnali. Vse kaže, da bomo slišali še kaj 
zanim ivega glede te  zadeve. — Obve­
ščamo vse  tovariše in tovarišice, da bo 
v nedeljo 4. aprila ob 9. uri v  Sokol­
skem domu na Jesenicah r e d n i  l e t ­
n i  o b č n i  z b o r  podružnice NSZ na 
Jesenicah z dnevnim redom : 1. otvori­
tev, 2. čitanje zapisnika, 3. poročila pred­
sednika in odbornikov, 4. volitev no­
vega odbora, 5. naloge odbora in član­
stva, poroča zastopnik IO iz Ljubljane 
in 6. raznoterosti. Dolžnost vseh članov 
je, da se zbora udeleže. Kdor je v za­
ostanku s članarino, naj jo takoj po­
ravna. Odbor. v

Javornik. V nedeljo 7. t. m. se je vršil 
na Javorniku v  dvorani sokolskega

doma redni občni zbor podružnice NSZ. 
Za ta občni zbor je vladalo p rav  veliko 
zanimanje, zato je bila udeležba tudi 
zelo številna. Izvrševalni odbor NSZ je 
na tem zboru zastopal predsednik NSZ 
tovariš R. Juvan. P redsednik  podruž­
nice Fr. Kralj je podal prav obširno in 
izčrpno poročilo o delovanju podružnice 
te r je predvsem  omenil veličastno pro­
slavo razvitja prapora NSZ, ki se je iz­
vršila nad vse častno v  preteklem  letu. 
Posebno podrobno je poročal o pogaja­
njih za novo kolektivno pogodbo. Do­
taknil se je tudi volitev obratnih zaup­
nikov in volitev v  B ratovsko skladnico, 
pri katerih je podružnica dosegla sicer 
prav lepe uspehe, vendar bi bili uspehi 
še večji, ako bi se sleherni član NSZ 
zavedal pom ena teh volitev in storil 
svojo dolžnost. Poročilo tovariša pred­
sednika je bilo z odobravanjem  sprejeto. 
Tudi poročilo tajnika tovariša  Kalana 
se je vzelo z odobravanjem  na znanje. 
Blagajnik tovariš Zupančič je podrobno 
poročal o blagajniškem  poslovanju ter 
je bilo iz njegovega poročila posneti, da 
je imela, podružnica nad 44.000 Din de­
narnega prom eta, kar je za podružnico 
prav lep napredek. Podružnica ima na­
ložen v  hranilnici p rav  lep znesek, kar 
je dokaz m arljivosti in pridnosti član­
stva.

Nato so se vršile z listki volitve no­
vega predsednika te r  je bil z veliko ve­
čino ponovno izvoljen sedanji zaslužni 
predsednik tovariš F ranc Kralj. Za pod­
predsednika je bil izvoljen tovariš Ivan 
Anderle, za tajnika tovariš Ivan Žvan 
in za blagajnika tovariš Jakob Pivk. V 
odbor pa so bili izvoljeni tovariši Jakob 
Kristan, Jakob Jagodic, F ranc Vodnov, 
Slavko Caf in F ranc T reven; za na­
mestnike pa tovariši Aleš Jelenc, Miha 
Smolej in M artin P rapro tn ik ; za p re­
gledovalca računov tovariša  F ranc Fajs 
in Vinko P rapro tn ik  te r  za praporščaka 
tovariš M atija P ivk in za njegovega na­
m estnika tovariš Vili Vidmar.

Nato je v imenu izvrŠevalnega od­
bora NSZ pozdravil predsednik R. Ju­
van občni zbor te r  v  daljšem govoru 
poudaril pomen NSZ za delavstvo te r 
bodril člane k nadaljnjemu delu za raz­
voj in napredek naše organizacije.

Občni zbor se je zaključil v  lepi har­
moniji in navdušenju številnega član­
stva.

Celje. Pismo delavca. Vaša «Nova 
Pravda* je kot socialno-politični in stro­
kovni list za strokovni pokret narod­
nega delavstva zelo potrebno glasilo, ki 
naj se bori za skrom no delavčevo p ra­
vico, ki je danes posebno za narodno- 
zavednega in požrtvovalnega delavca 
tako težko dosegljiva in jo je deležen le 
v  najpičlejši meri. Zato Vam želim mno­
go uspehov te r pričakujem, da bo Vaš 
list med delavstvom  užival polno pri­
znanje in da bo uvaževan bojevnik za 
narodne in socialne pravice slovenskega 
delovnega človeka. «Nova Pravda* naj 
bo odločno na braniku naših narodno- 
socialnih koristi. — Že dalj časa sem 
brezposeln delavec, težko poravnam  na­
ročnino, vendar pa hočem ostati naroč­
nik prepotrebnega narodnega in social­
nega glasila, ki naj nas delavce bodri 
k delu in slogi za napredek strokovnega 
pokreta narodnega delavstva.

Maribor. P ri naši podružnici obstoja 
dobro organiziran odsek šoferjev, ki ga 
vodi z veliko ljubeznijo in odločnostjo 
tov. Pečečnik. Zasnoval in izpeljal se 
je poseben podporni fond, ki je v  k ra t­
kem času zbral že precejšnje prem o­
ženje. Odsek ima namen izpeljati za­
snovano gospodarsko socialno akcijo, 
ki vodi k gospodarski osam osvojitvi 
šoferjev. Odsek je podvzel že razne ko­
rake, da strokovno in kulturno dvigne 
šoferski stan na ono višino, kakor jo 
važnost in odgovornost poklica zahte­
vata. Doslej prirejena predavanja so 
bila zelo dobro obiskana in so dosegla 
velik uspeh. Odseku želimo, da bi z 
uspehom dovršil svoj strokovni in go­
spodarsko socialni program . Odločnost 
in vztra jnost sta  zato najboljša poroka.

Delavci v Ljubljani brez 
zasluženih plač

Težke ure preživljajo člani v  Strojnih 
tovarnah in livarnah. Zaradi finančnih 
težkoč je podjetje v  zastanku pri izpla­
čevanju že zasluženih mezd. Tovariši že 
od začetka leta prejemajo neredno svoje 
k rvavo  zaslužene prejemke. O bčudova­
nja v redna je potrpežljivost delavstva, 
ko uvideva težkoče, s  katerim i se pod­
jetje bori te r se sam o težko bori za ob­
stanek.

P red  prazniki je kazalo, da bo potr­
pežljivosti konec, ker ni bilo upati, da 
bodo delavci za praznike dobili svoje 
zaslužene pare. Na veliki petek so pri­
zadeti delavci na zborovanju v dvorani 
Delavske zbornice sklenili, kaj je treba 
ukreniti, da delavci ne bodo še naprej 
trpeli. Po  zdravem  razum u in uvidev­
nosti je bilo sklenjeno uporabiti vsa  za­
konita sred stv a  za dosego pravic de­
lavstva. Posebna deputacija naj g re k 
g. banu, ki naj podpre upravičene za­
hteve delavstva in intervenira, da bodo 
izplačila zapadlih prejem kov likvidna. 
Podjetje ima take terjatve, s katerim i 
bi bile težkoče takoj odstranjene, ako 
postanejo terja tve  likvidne.

O vseh nadaljnjih ukrepih bomo še 
poročali. Pripom niti je treba, da nasto­
pata obe organizaciji SM RJ in naša NSZ 
sporazumno pri tem za delavstvo in 
podjetje važnem  vprašanju. — Namen 
obeh organizacij je, da pom aga delav­
stvu, ki ob poštenem  in trdem  delu ne 
sme stradati in trpeti pomanjkanje, da 
pa tudi pom aga prebresti težkoče pod­
jetja, ki so dediščina prejšnjih uprav, 
deloma pa tudi posledica sedanjega 
vodstva.

Odprta noč in dan so groba vrata
V ljubljanski bolnišnici je umrl za 

kapjo dne 24. m arca naš član iz Žirov 
tov. Seljak Jakob. Zapušča 7 otrok, naj­
mlajšemu je kom aj 2 leti. Č lanska de­
putacija, ki je prišla 26. m arca iz Žirov 
v Ljubljano na pogreb, je prišla, ne da 
bi se mogla udeležiti pogreba, ker je 
državno tožilstvo odredilo obdukcijo po­
kojnikovega trupla. Pogreb je bil zaradi 
tega odložen za 24 ur. — Deputacijo je 
zelo presenetil prizor, ki se ji je nudil 
pri m rtvaškem  odru pokojnika, prizor, 
ki priča o pomanjkanju pietete, ki je po­
trebna ne samo ob smrti bogatinovi, 
tem več tudi ob sm rti reveževi, ki ne 
zapusti premoženja, ko po dolgem trp ­
ljenju odide v  večnost. — Podružnica v 
Zireh bo vse storila, k a r je v njenih mo­
čeh, da pom aga pokojnikovim sirotam, 
ki so brez sredstev . Umrlemu tovarišu 
pokoj na njivi vseh m rtvih, žalujočim 
naše iskreno sožalje!

Hrastnik. Izid volitev v B ratovsko 
skladnico, ki so se vršile dne 28. febr., 
je sledeči: Volilnih upravičencev je bilo 
564, volilo jih je 469, neveljavih glasov 
14. Rdeča lista je dobila 364 glasov in 
24 odbornikov, bela gospodarska lista 
91 glasov in 6 odbornikov. Sedaj se pri­
pravljamo za volitve obratnih zaupni­
kov v  II. rudarsko skupino. O poteku 
dela bomo še poročali.

Delo v tujini. Brezposelni, ki se za­
nimajo za zaslužek v  tujini, zlasti v  P e r­
ziji in na Francoskem  te r v  Kanadi, naj 
upoštevajo pojasnilo izseljeniškega refe­
ren ta  pri banski upravi, ki se glasi: 
Perzija je dala delo sam o 100 odlično 
kvalificiranim zidarjem  in tesarjem . 
Vsak od teh je m oral imeti pri odhodu 
8000 Din gotovine. — V Francijo potu­
jejo sam o prekm urski sezonski delavci 
poljedelci in nekaj žagarjev  in d rvarjev  
iz okolice Čabra. Vsi m orajo imeti de­
lovne pogodbe, brez katerih  je izseli­
tev  nemogoča. — V Kanado gre lahko 
sam o km ečka družina, ki ima 1000 do­
larjev gotovine, s katerim i si lahko kupi 
farmo. Šele pod temi pogoji je m ogoče 
dobiti izselitveno dovoljenje. Ako je kdo 
že nasedel kakemu agentu glede izse­
litve v  te države, naj takoj javi najbližji 
oblasti, da bodo preprečene še druge 
zlorabe in sleparije.

Strup, ki razjeda tem elje družine, so 
preilvsem nizke in sram otne plače delov­
nega ljudstva!
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Resno, veselo in žalostno
Dne 17. m arca se je pričela v  našem 

senatu načelna proračunska razprava. 
Senator Djordjevič je ugotovil, da smo 
ideološko en narod vsi Srbi, H rvati in 
Slovenci, da pa je zgodovina napravila 
iz nas tri individualnosti. Sploh so  se 
bojevali v  senatu ogorčene govorniške 
bitke zaradi vprašanja, ali smo en na­
rod ali trije narodi. Iz raznih izjav skle­
pamo, da je ravno obratno res, k ar je 
trdil Djordjevič. Zgodovina nas je zdru­
žila v eno državo, toda naši politiki so 
nas zopet razdražili v  tri dele. To pa 
ne v  interesu celote ali narodov, tem ­
v eč v  interesu partizanske politike. 
Raznim  klikam, ki so vladale, je pa 
bilo prav , da so se prekljali o tem  in 
mnogim je še danes prav, da se to dela.

Culi smo, da je v  modi, da se napada 
šestojanuarski režim. P ri nas živi sploh 
vsak režim od napak in polomij p re jš­
njega režima. Režimi se izpodrivajo, na 
oblasti z vso paro  izrabijo priložnost za 
partizanske nam ene in koristi, nato se 
pa umaknejo v  opozicijo in vedo šele 
nato čisto natančno, kako je treb a  p ra ­
vilno vladati v državi. Ko pridejo zopet 
na oblast, jim je blagor celote lanski 
sneg. In tako se pri nas uganja državna 
politika na škodo celote. Culi smo, da 
prinaša proračun nove obrem enitve in 
s stotinam i am andm ajev daje vladi 
možnost, da dela z denarjem, kar hoče, 
ne da bi jo mogel kdo kontrolirati. Se­
natorji so se mnogo smejali in so se tudi 
zelo razburjali, prišlo je do ostrega p re­
rekanja in do burnega pro testiranja te r 
je incident sledil incidentu, kakor smo 
čitali. Jugoslovani kljub tem u še vedno 
ne vedo, ali so en ali trije narodi; vedo 
sam o to, da je debata o tem  naravnost 
že ogabna, ker se za njo krijejo ogabni 
nameni, vedo pa tudi, da gospodarsko 
propadajo in da že od obstoja države 
nobena vlada ni zgradila sistem atične­
ga gospodarskega in socialnega načrta 
te r ga začela izvajati in je to  glavni 
vzrok, da se med seboj kosam o v  tri 
dele.

Mnoga pooblastila pričajo o abnor­
m alnosti v naši zakonodaji, vlada se ho­
če izogniti javni razpravi in kritiki, če­
prav  ima v  senatu in v  parlam entu ve­
čino. Del vlade je za edinstvo, dragi 
del za tri narode, prejemki državnih na­
m eščencev so majhni, na kar nihče ne 
misli, cenzura je taka, da presega že 
vse meje. Politika zadolževanja je po­
stala že proračunski princip, kdo bo pa 
plačeval, ne ve nihče, oziroma plačeval 
bo narod, pa naj bo eno- ali troim enski 
ali troim enovani. Vpliv tujega kapitala 
še nikdar ni bil tako močan. Kreditna 
kriza je na vrhuncu. S enator Andjeli- 
novič je pravilno ugotovil, da je nastalo 
h rvatsko  vprašanje zaradi partizanske 
politike Beograda. Tudi del slovenskih

politikov dela «slovensko vprašanje*, 
kadar ni v vladi in pri koritih. Debata 
je ugotovila, da imamo v državi tudi 
ostro  politično krizo in ne sam o go­
spodarsko krzo. Jedro  politične krize je 
hrvatsko vprašanje in potreben je spo­
razum  s H rvati, toda Beograd se zado­
voljuje s  «pripravljanjem atm osfere* za 
sporazum . Finančni m inister Špekulira 
z dobro letino. Šestojanuarski manifest 
je ostal na papirju, ker je bil poverjen 
— politikom in ker so ubili njegovega 
velikega tvorca. Senator dr. Kram er je 
lepo povedal, da je zavest, da smo eno, 
glavni tvorec države in da unitarizem  
nima opravka s centralizmom. Ugotovil 
je tudi, da je gospodarska slika Slove­
nije žalostna in da v lada sistem atično 
gradi sistem  nove diktature pod krinko 
demokracije. N arodno predstavništvo je 
sam o še zaradi lepega pri življenju. Go­
spodarski centralizem  je dosegel v rhu­
nec. Ves denar se steka v  D ržavno hi­
potekarno banko in v  Poštno hranilnico. 
Najhujši centralistični ukrep je pa ured­
ba o likvidaciji kmečkih dolgov. Občine 
se zopet vračajo v  oblast srezkih načel­
nikov in to pod vlado ljudi, ki so jim 
bile sam ouprave glavni «šlager», ko so 
bili v  opoziciji. Tudi senator Banjanin 
je trdil, da je narodno predstavništvo  
degradirano in da zli jeziki lahko re­
čejo, da mu predlaga proračun ne fi­
nančni minister, tem več blagajnik JRZ. 
Največ koristi od am nestije je imel — 
«Slovenec». Vlada likvidira politiko 6. 
januarja, pri vladanju se pa poslužuje 
zakonov 6. januarja. Ne dobimo nobenih 
važnih novih zakonov, kakor zakon o 
svobodi tiska, volilni zakon itd. Vse to 
bomo dobili, je rekel dr. Korošec, ka­
dar bo potrebno. Zdaj torej še ni po­
trebno. Vlada ima druge važnejše posle. 
Jugoslovanski nacionalizem se odločno 
zavzem a za najširšo sam oupravo, ki jo 
dopušča državno in narodno edinstvo. 
Ako bi se zavzem al za to, ko je bil na 
oblasti, bi bilo danes drugače! Senator 
Smodej je rekel, da vlada s težko m uko 
ustvarja  atm osfero miru in zadovolj­
stva  v Sloveniji. Torej sam e atm osfere! 
ali po domače «luft». Senator Pucelj je 
povedal, kakšna je ta  atm osfera v  v r­
stah preganjanega in prestavljenega uči­
teljstva. Vsem režimom je prav  in ko­
ristno, da hrvatujemo, srbujem o in slo- 
venjstvujem o, da kričimo: Le vkup, le 
vkup vsi Slovenci, le vkup, le vkup vsi 
Hrvati, le vkup in le vkup vsi Srbi; mi 
pa vemo, da je smisel edinstva Jugoslo­
vanov le v : Le vkup, le vkup uboga 
gmajna vseh Slovencev, H rvatov  in 
Srbov!

Ekstrem na socialna g ibanja so globoko 
reakcionarna, k er strem e po despotičnih, 
tiransk ih  oblikah v ladanja, ki se m orejo 
vzdržati na oblasti samo s terorjem .

SPORAZUM Z ITALIJO
Naš najvažnejši zunanjepolitičen do­

godek je bil v  zadnjem  času sporazum  
z Italijo, ki je zanimal in še zanim a tudi 
vso Evropo, katere oči so trenutno obr­
njene na Balkan in Srednjo Evropo. Ita­
lijanski zunanji m inister grof Ciano je 
prišel v  B eograd in sklenil z nami po­
litični in gospodarski sporazum , s ka te­
rim je Italija priznala naše meje, mi 
smo priznali italijansko cesarstvo  in na­
povedan je nov režim za naše manjšine 
v  Italiji. Poglobile in razširile se bodo 
tudi trgovinske zveze pod nadzorstvom  
in vodstvom  stalnega gospodarskega 
odbora.

Sporazum je torej tako splošen, da so 
bili vsi z njim zadovoljni. Korist bomo 
imeli od njega le tedaj, ako bomo mi 
sam i močni in enotni v  notranjosti, to pa 
vsaj v  trenutku, ko smo ga sklenili, ni­
smo bili.

Rekordna Industrijska svetovna pro­
dukcija. P o  p rav k ar objavljeni statistiki 
D ruštva narodov je bila industrijska 
produkcija v  letu 1936. rekordna in je 
potolkla vse  prejšnje rekorde. Glede na 
leto 1935. je bila industrijska produkcija 
večja v  Ameriki za 17 %, v  Rusiji za 
30 na M adžarskem  za 15 %, v  Češko­
slovaški za 15% , v Nemčiji za 13%, v 
Angliji, na Norveškem  in v  Kanadi za 
10 %, v  Franciji za  15 %, na Nizozem­
skem za 26 %. Glede na konjunktum o 
leto 1929. p red  začetkom  krize je pa bila 
lanska produkcija večja v  Rusiji za 
300 %, na Japonskem  za 65 %, v  Grčiji 
za 48 %, na Finskem za 42 %■, v  Danski 
in Švedski za 36 %, v Angliji, Norveški, 
Romuniji in na M adžarskem  za okrog 
30 % te r  v Nemčiji za okrog 15 %. Indu­
strijski svet je to rej v  času prosperitete, 
ki je boljša kakor v  konjunktum i dobi 
od leta 1922. do leta 1929. Kljub temu 
je še vedno na stotisoče brezposelnih in 
kljub temu so na dnevnem redu izprtja. 
Ne smemo pozabiti, da je vračunana v  
to uspevanje industrije tudi uspevanje 
vojne industrije. Ne smemo tudi misliti, 
da bo šlo v  tem tempu uspevanje k a r v 
neskončnost naprej.

Boj proti jetiki. Lige protituberkuloz- 
ne zveze so zborovale v  Delavski zbor­
nici. P redsednik ravnatelj OUZD dr. Bo­
hinjec je poudaril, da je potrebna boljša 
strokovna kvalifikacija zdravnikov na 
področju ftizeologije. D ržava ne stori 
ničesar, da bi olajšala položaj naše pro- 
tijetične borbe. Podporo odklanja tudi 
bogata industrija in drugi pridobitni za­
vodi, čeprav je ravno v  industrijah naj­
nevarnejše gnezdišče jetičnih bacilov. 
Dosedanjih uspehov protijetične borbe 
v Sloveniji si ne m orem o misliti brez 
podpore OUZD, ki da letno 70.000 Din 
za to borbo. Zakon o zavarovanju de­
lavcev naj se izpremeni tako, da bodo

družinski člani zavarovani za slučaj tu­
berkuloze. Torej d ržava nič in bogatini 
nič!

D evev žrtev v planinah. Na Storžiču 
se je pripetila za veliko noč strašna ne­
sreča. P laz je zasul sm učarje-tekm oval- 
ce in od 27 mladih sm učarjev je našlo 
pod snegom 9 sm učarjev sm rt. R isarja 
pri tvrdki «Peko» v  Tržiču Miho Ovse- 
neka in predilniškega delavca Rudija 
Plajbesa so izkopali m rtva izpod snega, 
ostalih sedem pa še iščejo; to so: dela­
vec v  tovarni Globočnik v  Tržiču Kristl 
Cegnar, predilniški delavec Vinko Ša­
rabon, 30 let star, oče treh otrok, usnjar­
ski pomočnik pri »Peko* Slavko Ko­
stanjevec, Vili Plajbes, bra t Rudija, di­
jak Berti Ahačič, predilniški delavec 
Vinko Lombar te r predilniški delavec 
Jože Mladič.

Obsodba hitlerizma. Papež je v svoji 
zadnji encikliki ostro obsodil ne samo 
komunizem, tem več tudi hitlerizem. 
B istvo njegove obsodbe hitlerizm a je v 
obsodbi nem škega sedanjega umevanja 
prava, ki sm atra  sam o tisto  pravo  in 
tiste zakone za dobre, ki koristijo nem­
škemu narodu. Tako pojmovanje prava 
v resnici ustvarja  nevarnost za večno 
vojno nevarnost med narodi.

RAKOVEC IVAN. F R I Z E R
J E S E N I C E - F U Ž I N E

O b rtn išk a  u l. 21

i z v r š u je  z  n a jm o d e rn e jš im i e le k tr ič n im i a p a ­
r a t i  v sa  v  s tro k o  spada joča  d e la  k a ko r : tra jn o  
k o d ra n je , v o d n o  ie le z n o  o n d u la c ijo  m a n ik i ­
ran  j e  itd .  S o lid n a  in  h itr a  p o s tre žb a

S e  p riporoča

Delniška družba pivovarne

pivovarna 
in sladarna

Tovarna za špirit in kvas v Lju­
bljani, poštni predal 45

P r ip o ro č a  s v o je  i z b o r n e  iz d e lk e  in  s io o r:

$ 'vetlo in črno pivo
v sodih in steklenicah

P ekovsk i kuas, čisti rafiniran  
šp ir it

T e l e f o n  š t e v i l k a  
2 3 - 1 0  in 2 3 - 1 1

ČLANOM N A R O D N O  S T R O K O V N E  ZVEZE

p r i p o r o č a m o

Kolo d  vorsk

I restavracijo

~

in moderno

Kavarno Alajcen
za Bežigradom

TOČNA POSTREŽBA! SOLIDNE CENE!

JESENICE, GORENJSKO, G o s p o s v e ts k a  c. 8

HOTEL TRIGLAV

Vsakdo nai ve,
da je t rgov ina  s papir­
jem ,  p i s a r n i š k i m i ,  
r a z m n o ž e v a l n i m i ,
tehničnimi in šolskimi 
p o t r e b š č i n a m i

IV. BONAČ
L J U B L J A N A
Š e l e n b u r g o v a  ulica 5 

n a j b o l j e  
sor t i rana trgovina

P o l n i l n a  p e r e s a ,  
pisemski  papir,  albumi, 
p i s a l n e  g a r n i t u r e ,  
keramika ,  bižuterija in 
d r u g a  m o d e rn a  dari la

Z a s to p s tv o  za  OZALID

| R e s t a v r a c i j a

J e s e n i c e  — F u z i n e

V sa k o  n e d e l j o  z v e č e r  p l e s n a  z a b a v a  b rez  
v sto p n in e . — S e  priporoča

resta v ra ter

Z ah teva jte  n a š  l i s t  v  vseh

N ovo oprem ljene sobe! Pristna šta jerska vina i 0bratih in lokalih , k jer  trošite  
D obra domača ku h in ja ! N ajn ižje  cene!

S e  priporoča  MARIJA ORAŽEM
svoj d en a r!

A V T. C I V I N G .

S t e t U

LASTNIK: L. PAULIČ
ZASTOPSTVO Š K O D O V I H  ZAVODOV

„ V I K T O R I J A  “

Elektrom otorje iz  znam enitih Škodovih za vo ­
dov v  P lznu , kakor tudi lestence, svetilke, 
kuhalnike in vse električne a p a ra te  dobile
PO NAJNIŽJIH CENAH V PASAŽI PALAČE

v  L ju b l ja n i , A l e k s a n d r o v a  cesta š tev . 4

Posebno opozarjam o na najnovejše likalnike, 
s katerim i se prihran i 30—50*10 stroškov za  tok

NA ZALOGI JE  TUDI
VES OSTALI ELEKTRO-TEHN. MATERIJAL

Za konzorcij „Nova Pravda“ izdaja dr. J. Bohinjec, odgovorni urednik Franjo Rupnik. Za DelniSko tiskarno, d. d. v Ljubljani Josip Štrukelj. Vsi v Ljubljani.


